



Краевая  
массовая  
газета

Издается  
с 12 августа  
1917 года



www.ap22.ru

# Алтайская ПРАВДА

Среда,  
16 ноября,  
2016 год

№ 214

(29355)



4 680009 580978

Объективно и оперативно обо всем



НОВОСТИ

## Сотрудничество в новых проектах

Губернатор Александр Карлин провел рабочую встречу с генеральным директором ИА «ТАСС» Сергеем Михайловым.

Встреча состоялась 14 ноября в Москве в центральном здании крупнейшего в России государственного информационного агентства. Были затронуты вопросы информационного сотрудничества в юбилейном для Алтайского края 2017 году, реализации новых совместных проектов, а также особенности освещения в федеральных СМИ региональной повестки дня.

Александр Карлин отметил, что ИА «ТАСС» на протяжении последних лет является источником объективной, надежной, взвешенной и разносторонней информации о крае. В 2016 году во взаимодействии с региональным информационным агентством реализовало один из самых заметных проектов в Интернете – «Русское поле», посвященный проведению в крае Всероссийского дня поля. Он получил высокую оценку со стороны организаторов мероприятия, а также читателей, интересующихся данной темой.

В свою очередь Сергей Михайлов поблагодарил Александра Карлина за открытость и сотрудничество.

– Позитивно то, что Алтайский край всегда готов работать с нами при реализации самых передовых с точки зрения информационных технологий проектов, – отметил он. – В частности, ваш регион одним из первых в стране открыл свой раздел на федеральном сайте www.tass.ru, интерес к нему со стороны читателей увеличивается.

После окончания рабочей встречи Александр Карлин ответил на вопросы корреспондентов информационного агентства. Текст интервью будет опубликован на сайте ИА «ТАСС».

Подготовила **Кристина ЛИВЕР**

## Зарплата растёт максимальными темпами

Максимальный темп роста номинальной заработной платы с начала 2015 года зафиксирован в Алтайском крае. Согласно данным крайстата по итогам трех кварталов текущего года средняя зарплата в регионе составила 20 408 рублей. Она выросла на 5,1%. Это самый высокий показатель с начала 2015 года.

При этом в сентябре по отношению к аналогичному месяцу прошлого года номинальная оплата труда в крае увеличилась на 7% и составила 20 873 рубля.

Как сообщают в Главлесоинформации, более всего зарплата выросла в сельском хозяйстве, обрабатывающих производствах, здравоохранении и добыче полезных ископаемых.

Светлана ЯКОВЛЕВА

## В «Артеке» читают «Сами»

Газета с Алтая стала лучшим в России изданием для детей и подростков.

12 и 13 ноября делегация краевой детско-юношеской газеты «Сами» приняла участие в Международном медиафоруме, организованном Лигой юных журналистов России. Мероприятие состоялось в лагере «Артек» в Крыму.

Алтай занял первое место в рейтинге регионов, а возглавлявший делегацию четверокурсник АлтГУ Вадим Слюсарев стал победителем Всероссийского конкурса «Молодой медиапедагог». Кроме того, на форуме прошла выставка, где были представлены практически все региональные детско-юношеские газеты России и издания образовательных учреждений страны. Среди них провели конкурс. Наша газета «Сами» получила титул лучшего издания для детей и подростков, сообщает пресс-центр администрации Барнаула.

Барнаулский городской детско-юношеский центр начал издавать газету «Сами» в 1991 году. За четверть века она неоднократно становилась победителем всероссийских и международных конкурсов, в том числе профессиональных, где ее соперниками были издания, выпускаемые профессиональными журналистами.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

## ПОДПИСКА-2017

### Уважаемые жители с. Топчиха!

18 ноября приглашаем всех желающих посетить День подписки, который будет проводиться в отделении связи с 11.00 до 13.00.

Специально для вас мы приготовили подарки и скидки от любимой газеты.

Ваша «Алтайская правда».  
На правах рекламы.

## ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Ветер западный, 2-7 м/сек, усилимся до 9-14 м/сек, по краю снег, местами изморозь, туман.

-21° -26° | -22° -24°  
в последующие двое суток в крае

17 ноября день ночь Ветер переменный, 3-8 м/сек, по краю снег, местами изморозь, туман.

-22° -27° | -29° -34°

18 ноября день ночь Ветер переменный, 3-8 м/сек, по краю снег, местами изморозь, туман.

-22° -27° | -29° -34°

Наталья СОХАРЕВА,  
Сергей БАШЛЫЧЕВ  
(фото)

# Важней всего прогноз на сутки



Трассы Алтайского края хорошо оснащены современной техникой.

**Дорожные службы, обслуживающие федеральные трассы, готовы к работе в зимних условиях. Об этом наши корреспонденты узнали в ходе пресс-тура, организованного по участку дороги А-322 Барнаул – Рубцовск – граница с Республикой Казахстан.**

Но сначала мы побывали в центре оперативного управления производством ФКУ Упрдор «Алтай». Перед нами огромные мониторы, диспетчер ЦУП Евгений Ракитянский демонстрирует работу датчиков, установленных на федеральных трассах.

– На федеральных трассах, проходящих через территорию Алтайского края, протяженность которых 636 километров, установлено 25 дорожных метеостанций, расположен 71 пост видеодиагностики. Система мониторинга осуществляется с помощью 100 видеокамер, расположенных на федеральных дорогах, проходящих по территории края и Респуб-

ки Алтай. Часть из них работает в режиме фотокамер с обновлением картинок через каждые полчаса, а часть – в режиме видеонаблюдения, – рассказывает диспетчер. – Красным цветом на мониторе показаны проблемные участки трассы. Диспетчеры это видят и принимают все необходимые меры по увеличению там количества снегоуборочной техники. Также на дорогах установлены датчики, передающие интенсивность движения по позициям – большегрузы, легковые и другие виды машин. Надо отметить, что федеральные трассы Западной Сибири наиболее оснащены современной техникой, в том числе и Алтайский край.

Свою оценку значимости данного оборудования на федеральных трассах дал главный инженер ФКУ Упрдор «Алтай» Сергей Рубаненко. – Сергей Александрович, насколько эффективна работа Упрдора увеличилась с появлением дорожных метеостанций?

– Кардинально. Во-первых, эти метеостанции «предсказывают будущее» на ближай-



Дорожная метеостанция.



Диспетчер ЦУП Евгений Ракитянский демонстрирует работу датчиков.

шие 24 часа. На мониторе даже видно, как движется циклон. Мало того, целая сеть метеостанций расположена по всем регионам России и вся информация аккумулируется в Росавтодоре. Любой из подрядчиков, который занимается обслуживанием федеральных трасс, может через обычный смартфон с любой точки планеты войти на его сайт и узнать необходимую информацию об интересующем участке дороги.

– Как проходит процесс очистки трасс?

– По мере возникновения

снежных наносов или наледи на дороге мы принимаем решение, какую технику использовать. В основном это комбинированные дорожные машины, тракторы и пескорозбрасыватели.

– Какова готовность техники к зиме?

– 100-процентная, она была такой уже к 1 ноября, также подготовлены все необходимые реагенты для борьбы с гололедом.

– А если погодные условия ухудшатся?

– Просто больше техники будет работать на дороге. Мы

готовы к любым внештатным ситуациям. На трассы могут выйти одновременно 256 спецмашин, оборудованных датчиками ГЛОНАСС. Внештат – это и есть наша работа. Единственное, что от нас не зависит, – это интеллигентность поведения участников дорожного движения. Хочу их предупредить, что дорожная техника оснащена навесами и нужно быть внимательными на трассе, держать интервал, чтобы не создавать ДТП.

В подтверждение своих слов дорожники продемон-



Сергей Рубаненко.

стрировали новую технику на участке дороги А-322 прямо на выезде из Барнаула. Машины оборудованы всевозможными навесами, чтобы эффективно бороться с природной стихией. Чинно выстроившись в ряд, они прошествовали мимо нас, выдраив до блеска и без того очищенную трассу. Вот это работа!

Мы также побывали в селе Бураново на 36 километре трассы А-322, где расположена одна из пескобаз Центрального ДСУ, и собственными глазами увидели, в каких условиях хранится песко-соляная смесь.

– Вся эта смесь проходит лабораторные испытания, на 100 процентов работает при морозе, доходим до -17 градусов. Сейчас на федеральные дороги уже высыпано около 4 тонн смеси. Пока больше не требуется, при необходимости наш метеопрогноз подскажет, что нам делать, – отметил Сергей Рубаненко.

Кстати, все реагенты хранятся на 16 пескобазах, их обслуживают пять краевых дорожно-строительных управлений. Запасы песко-соляной смеси – 25 000 тонн, песка – 4 000 кубометров. Так что гололед нам не страшен.

Татьяна КОЧЕТЫГОВА,  
Сергей БАШЛЫЧЕВ  
(фото)

## КРАТКО

### Учителю в копилку

Вышли новые методические пособия «География Алтайского края» и «Культура Алтайского края». Их выпуск приурочен к 80-летию нашего региона, которое будет отмечаться в 2017 году.

Книги выпущены в комплекте с мультимедийными приложениями Алтайским краевым институтом повышения квалификации работников образования.

Как отметил ректор института Максим Костенко, издание этих книг стало своеобразным ответом на предложения и пожелания педагогов, которые высказывались относительно формы и содержания пособий, основанных на региональном материале.

Пособие по географии предназначено для учащихся девятых классов, «Культура Алтая» адресована учителям, работающим с пятными – седьмыми классами, а также будет интересно и более широкому кругу читателей. По мнению специалистов, особенность пособия по культуре в том, что оно является попыткой культурологического осмысления протекавших на Алтае социально-исторических процессов в их целостности и взаимообусловленности.

Татьяна КОЧЕТЫГОВА

### Приходите на концерт

Сегодня, 16 ноября, известный театр-студия АлтГУ «Калейдоскоп» отмечает день рождения. «Калейдоскопу» исполняется 38 лет. Артисты приглашают отметить праздник всех желающих. За годы работы в эстрадных программах, спектаклях и конкурсных выступлениях театра принимали участие шесть поколений будущих инженеров, экономистов, руководителей производства различного уровня. Для кого-то это студенческое увлечение стало профессией.

Начало праздника – в 18.30 в концертном зале АлтГУ. Вход – свободный.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА

## РЕПОРТАЖ

# Узнать свои способности и выбрать профессию



АлтГУ встречает абитуриентов.

**12 ноября в Барнауле в главном корпусе Алтайского государственного педагогического университета прошла межвузовская ярмарка профессий «Строим будущее Алтая».**

В ней приняли участие шесть ведущих вузов края: Алтайский госуниверситет, педагогический университет, технический, аграрный университеты, меди-

цинский университет и институт культуры. Каждый вуз провел презентацию своих факультетов, члены приемной комиссии и преподаватели ответили на вопросы абитуриентов. За день ярмарки профессий посетили более 700 школьников, большинство из них одиннадцатиклассники.

Как рассказали «АП» абитуриенты, выбрать будущую профессию лучше всего до Нового года, чтобы хорошо подготовиться к ЕГЭ. На ярмарке ребята узнали, экзамены



Евгения Мирошниченко, председатель приемной комиссии Института психологии и педагогики, предлагает школьникам узнать, как работать лучше.

по каким предметам требуются на разные факультеты. А в холле силами педуниверситета были организованы интерактивные площадки. Так, например, физико-математические дисциплины представляли настоящие роботы. Школьники с удовольствием их фотографировали. Но больше всего народу собрал

Институт психологии и педагогики, что на базе АлтГУ, на площадке был установлен прибор для определения работы полушарий мозга. Школьники могли пройти тест и узнать свои способности, кто они больше – «физики» или «лирики»?

Преподаватели отмечают, что подобные ярмарки действительно

помогают абитуриентам сделать важный выбор. Общение с преподавателями и студентами играет большую роль. А еще на ярмарке ребята получают много методических буклетов, которые пригодятся для поступления в вузы.

Наталья СОХАРЕВА,  
Сергей БАШЛЫЧЕВ  
(фото)

СОТРУДНИЧЕСТВО

# С великой любовью

**Союз женщин России – правопреемник антифашистского женского комитета, созданного осенью 1941 года. Мир, семья, дети, Россия – непреходящие ценности, отстаиваемые этой организацией и по сей день.**

В конце октября в СЖР прошло торжество, посвященное 75-летию со дня основания комитета. В нем участвовали председатели региональных ячеек СЖР, в том числе и наша землячка Надежда Ремнева. Она рассказала о том, как с учетом нынешних реалий в Алтайском крае развиваются лучшие традиции женского движения, внедряются новые актуальные формы работы.

Председатель СЖР Екатерина Лахова, приветствуя участниц встречи, подчеркнула, что союз бережно хранит память о созидательной работе



Подписание Соглашения между администрацией Алтайского края и Союзом женщин России.

соотечественниц, внесших огромный вклад в защиту интересов женщин во имя счастья, здоровья подрастающих поколений, в укрепление солидарности женщин всего мира против войн и агрессии, за социальный прогресс, не-

зависимость и демократию. Почетный сопредседатель СЖР Галина Галкина назвала своих единомышленниц той мягкой силой политики государства, что помогает концентрировать внимание России на лучшем из проис-

ходящего, пропагандировать опыт, доносить до мирового общественного мнения отечественные достижения и ценности.

На протяжении 75 лет менялись названия женского движения, но память оста-

валась фундаментом нашей духовной жизни. Так, СЖР, созданный в ноябре 1990 года, продолжает традиции, заложенные еще антифашистским комитетом, наполняет их новым, соответствующим современным вызовам смыслом. СЖР – это хорошо структурированная организация с отделениями в 83 регионах России. Всего в городах, селах, трудовых коллективах, по месту жительства действуют 19,5 тысячи советов женщин.

Приоритет работы СЖР отражен в долгосрочной программе «Равенство. Развитие. Мир в XXI веке» – забота о семье. Все эти годы активистки считают своим гражданским долгом доводить до властей всех уровней ее насущные проблемы, беды родителей и детей. Пример таких последовательных действий – обращение к Президенту России, под которым подписались 430 тысяч жителей 62 регионов России. В нем сформулирова-

ны конкретные предложения по совершенствованию национального механизма улучшения положения российской семьи. Многие положения документа вошли в концепции, стратегии и постановления правительства.

За эти годы проведены сотни акций, по инициативе СЖР учрежден новый праздник России – День матери. А в последнее время к работе подключаются и советы отцов. Так формируется институт ответственного родительства. Активистки самого мощного движения России работают в общественных представительствах министерств и ведомств, входят в международные женские организации.

Католическая монахиня лауреат Нобелевской премии Мать Тереза говорила: «Мы не делаем великих дел, но наши маленькие дела мы делаем с великой любовью». Эти слова – руководство к действию для СЖР.

ВМЕСТЕ

# Дорогие наши берегини



Надежда Ремнева: «Мы, женщины, сможем всё, если будем едины».

**Для региональных отделений Союза женщин России, в частности, для Алтайского краевого совета, значима и дорога эта дата – 30-летие советов женщин, которую мы отметим в 2017 году.**

Даже на крутых виражах истории нашей страны мы ни разу не изменили ценностям мира, семьи, женщины-матери, которые исповедуем с создания в 1941 году антифашистского

комитета. И в 80-е, когда в крае насчитывалось несколько тысяч советов, и в «лихие» 90-е сами за себя говорили названия наших акций: «Спасем семью – сохраним Россию», «Против бедности и насилия», «Миллион подписей в защиту детской души», «Я могу» и другие.

СЖР одним из первых поддержал инициативу Владимира Путина о создании Общероссийского народного фронта, реального механизма развития социального партнерства власти и общественных объединений. Совершенствуя институт со-

циального партнерства, СЖР активизирует свой ключевой ресурс, региональные советы, передает позитивные модели одним регионов другим. В Алтайском крае накоплен богатый опыт взаимодействия женских организаций с властями всех уровней, именно поэтому весной 2009 года в крае прошли выездное заседание бюро СЖР и межрегиональная конференция на тему «Социальное партнерство – совместная ответственность в деле укрепления семьи и базовых семейных ценностей».

Развивая традиции социального партнерства, советы женщин участвуют в реализации более двадцати социально значимых программ, проектах патриотического и нравственного воспитания, акциях («Волна памяти», «Место жительства – место воспитания», «Алтай без сирот», «Здоровая семья – это здорово», «Ждем аиста в гости», «Детские сады – детям», «Нет насилия» и т.д.), губернаторском марафоне «Поддержим ребен-

ка», краевом конкурсе «Я буду мамой», ставших визитными карточками женского движения. Вспомним, что инициатива, рожденная в 90-е советом женщин села Бочкари Целинного района, одобренная в крае, разлетелась по всей России. По этому почину во многих сельских школах ввели горячее бесплатное питание учащихся, а для одиноких ветеранов стали создавать дома коллективного проживания с хорошим уходом и медобслуживанием.

Многие поддерживаемые властью инициативы советов женщин приобретают общественно-государственный характер, становятся традициями. Более 16 лет на Алтае проходит краевая эстафета родительского подвига «Согрей тепло родительского сердца». Из общественного движения «Под отцовским крылом» вырос новый праздник – День отца. Скоро исполнится 20 лет, как проводится акция «Соберем детей в школу», инициированная Угловским советом женщин. А идея жителей села Боровлянка Троицкого района увековечить память детей, эвакуированных на Алтай из блокадного Ленинграда и похороненных на сельском кладбище, привела к созданию монумента, установленного на народные средства в мемориальном комплексе села Боровлянка. Теперь это символ

нашей материнской солидарности с женщинами, потерявшими детей в годы войны.

Акция «Алтай без сирот», конференция «Советы женщин и советы отцов – за крепкую семью, ответственное родительство, защищенное детство», долгосрочная программа Союза женщин России «Равенство. Развитие. Мир в XXI веке», множество других проектов – вот векторы работы активисток. Среди продолжателей традиций и хранителей исторической памяти – ветераны краевого Совета женщин Т.В. Величко, Л.А. Зюзина, А.В. Кульбякина, Н.Ф. Маркова, В.П. Никишаева, С.Г. Павлюкова, Л.В. Полушина, Р.П. Рогозина, Т.Я. Пяткова, Г.Я. Шнайдер и многие из числа председателей советов женщин на местах.

В преддверии Дня матери мы вспомним, что мать на Руси всегда считалась хранительницей закона, носительницей культурных традиций, берегиней, отвечающей за судьбы своих детей. Мы, женщины, сможем все, если будем едины в движении за мир, стабильность, сохранение крепких, здоровых семей, счастливых детей. Нет ничего более желанного и нужного для всех матерей на свете.

Надежда РЕМНЕВА, председатель Алтайского краевого Совета женщин – отделения Союза женщин России.

ВETERАНЫ

# «Боевые подруги» воспитывают патриотов

**Более 30 лет назад в Центральном районе города Барнаула родилась уникальная общественная организация, объединившая активисток – участниц Великой Отечественной войны, 186 фронтовичек.**

МАРИЯ И НАДЕЖДА

Замечательные женщины пели в хоре, вели уроки мужества в школах и вузах, проводили трогательные до слез встречи с трудовыми коллективами. Время лишь немногим позволило остаться в строю, но и теперь «Боевые подруги» хранят лучшие свои традиции. Лидер организации Надежда Мордовцева заботится о ветеранах, которые в силу возраста уже не могут быть в встречах, посещает их дома, ободряет добрым словом, приносит гостинцы.

Вот что рассказывает Надежда Георгиевна о своих соратницах: – В 1985 году мы решили собрать женщин – участниц Второй мировой войны и заняться патриотической работой. Первым председателем нашего движения стала Мария Никифорова Воронина, которая создала хор. Вместе мы выезжали в образовательные учреждения, организации, коллективы, устраивали концерты. А в 2002 году председателем «Боевых подруг» или, как мы его называем, комитета, стала я.

Возраст дает о себе знать, поэтому мы перераспределили обязанности. К движению присоединились и ветераны мужчины. За каждым закреплены участки работы, школы, где мы рассказываем ребятам о своей юности, о войне. Нас всегда радовал тот факт, что школьники с большим интересом относились к таким встречам, засыпали нас вопросами. Сейчас из-за болезней нам уже сложно бывать в школах, но и теперь при каждой возможности мы стараемся встретиться за чашечкой чая, повспоминать, поддержать друг друга.

Свой боевой путь Надежда Георгиевна начала еще в 1941 году радисткой 13-го батальона связи 92-й дивизии 2-й ударной армии. Контуженная попала в плен. Прошла лагеря смерти Майданек и Равенсбрюк. Спасение ей и еще 12 тысячам женщин принесла в апреле 1945 года Советская армия. Эти факты героической биографии Надежды Мордовцевой удивительны еще и потому, что, пройдя все круги ада, она смогла сохранить человеческое достоинство и поднялась на самую высокую ступень силы духа.

МЕЧТА – ВЫЖИТЬ

Несколько лет назад мне посчастливилось побывать на встрече двух удивительных женщин, выпускниц школы радистов под Ташкентом 1941 года Надежды Мордовцевой



Война закалила дух Надежды Мордовцевой.

(в девичестве Першиной) и Марии Марфутинной (Дожиковой). 70 лет после войны они жили в одном городе и не знали об этом! И лишь случайно по опубликованному в газете коллективному фото группы радисток нашли друг друга. Вот фрагмент той встречи.

«Страшно, очень страшно на войне, – вздыхает Надежда Мордовцева. – Когда слышишь, что кто-то не боится, думаю, не выдвинул он её настоящую. Смерть ежeminутно над тобой летает. Реакция людей на страх разная – от паники до бравады. Иногда мне кажется, что я на одной злости выжила. Знаешь, когда был самый

страшный и обидный момент? Когда мы, попав в окружение, получили приказ командиров: «Спасайтесь как можете!» А нам – по 18 лет, вокруг небо и земля перемешаны, бомбят не переставая. Как спастись? Чувствуешь себя бабushкой, и так к маме хочешь...»

Вот и пятизатка на улице Телефонной, в которой живет Мария Марфутинна. Ей тяжело подниматься со своего кресла, и Надежда Георгиевна просто садится рядом. Минуту, пронзительную и невероятно долгую, они безмолвно разглядывают друг друга. Дочь Марии Григорьевны, Татьяна, вдруг срывается на кухню: «Холодного компотуки принесу». Мне бежать некуда. Мне выть хочется. Господи, ну останови, пожалуйста, время, ненадолго, пусть еще год, два или три! Они ведь столько пережили – и вот только-только нашли друг друга...»

– Маруся, ты же Маруся, я помню твое лицо... Как жизнь молодая? – первая нарушает молчание Надежда Мордовцева.

– Да вот, 70 лет прошло. Хорошо выглядишь. Сколько тебе? 93? А мне 90 осенью исполнится... Сидя голова к голове, они словно забыли про нас, долетают лишь обрывки тихого разговора. Вот по центру знаковой для обеих фотографии – начальник курсов полковник Курчин, взводный Нечипуренко, подруга Маруся, Сашенька, фамилии которой они, увы, не помнят...

На старом фото Надежда и Маруся – кровь с молоком, справные такие. Кормили их хорошо, по солдатскому пайку, плюс режим делал свое дело. В лагере смерти вес Нади опустился ниже 30 килограммов. Лопата, которой ее заставляли копать канал, была тяжелее. В концлагере выжили только потому, что держались вместе 40 пленных русских девочек, упертых, доводивших до бешенства надзирателей Дика и Доротею. Наши в отличие от полячек и чешек отказывались работать на «великую Германию», говорить на немецком, не становились старшими по баракам, а под пинками кованых сапог только копили сталь в глазах. Доставалось штрафникам роты особо строгого режима по полной. Как же бесили фрицев русские песни! Да, они пели. Когда их везли в Германию – «Вставай, страна огромная!», в темных холодных бараках – «Катюшу». Они дни рождения подругам устраивали. «Вечеринки» организовывали по ночам под нарами, скопив к празднику дневной паек. Откусывая от скудной хлебной пайки с тоненьким слоем прогорклого маргарина, представляли, что это торт «Наполеон». А Наде больше всего хотелось отварной картошечки с белым хлебом... Ничего не смогли сделать немцы с этой мечтой – выжить, вернуться на Родину и жить счастливыми в своей свободной стране.

ДАТА

# Настоящий лидер

**Краевому Совету женщин в 2017 году исполняется 30 лет, а краевому отделению Союза женщин России – 26 лет. Все эти годы обе общественные организации возглавляет Надежда Ремнева.**

Надежда Степановна входит в состав Президиума и Бюро Союза женщин России, координирует женское движение в Сибирском федеральном округе. Долгие годы работала в Общественной комиссии при председателе Совета Федерации РФ по обеспечению равных прав и равных возможностей мужчин и женщин в России. Впрочем, перечислить сегодня все награды и регалии Надежды Ремневой мы просто не сможем. Обычно административная работа вносит толику скептицизма в поведение человека, но вожак женщин края работает сердцем, воспринимает все чутко, душой. По отношению к делу Надежда Степановна – трудолюбива. По отношению к людям – опытный руководитель, готовый прийти на помощь. Ведь она и

сама любящая мама, бабушка, прабабушка, жена.

Выступления Надежды Степановны отличаются красотой слова, знанием дела и зовут к действию. Личный пример для многих, она умеет убеждать и вести за собой. По общему мнению представительниц нашего женского сообщества, это Божий дар, с которым нужно родиться. Надежда Степановна – кандидат социологических наук, доцент кафедры социальной работы госуниверситета, отличник народного образования. Непоказная доброта, желание согреть – вот что в первую очередь присуще нашему лидеру. Какими одухотворенными становятся лица участников смотря семей-победителей эстафеты родительского подвига! Он всегда проходит неформально и трогательно так, что даже отцов больших семейств слеза прошибает. Понятно, что готовит это действо не один человек, но душа-то в нем живет «ремневская!»

Раиса ГОЛОВАНЕВА, председатель Союза журналистов Алтайского края, член президиума краевого Совета женщин.

АКТИВ

# Женсовет и его председатель



**Советы женщин по всему краю готовятся отметить свое тридцатилетие в будущем году. Это официальная дата.**

Но есть данные о том, что женсоветы на Алтае появились гораздо раньше. Так, в музее села Енисейского Бийского района хранится протокол местного общего женского собрания, датированный 1924 годом. Всё это время обществен-

ницы работают в эпицентре проблем общества, будь то семейное воспитание в целом или социальный патронаж семей группы риска.

Началом современной истории женсоветов можно считать две научно-практические конференции – «Семья, опыт, проблемы, перспективы» (1994 год) и «Социальная защита семьи в современных условиях» (1996). Их рекомендации легли в основу программы «Семья и подросток». Пятью годами позже стартовала районная комплексная программа «Семья. Женщина. Дети». Цель, к которой мы стремимся, – сплотить усилия всех социальных институтов района, сел, обществности.

Из традиций женсовета Бийского района – проведение рейда по организации горячего питания школьников, акции «Молодежь района за здоровый образ жизни», районного этапа краевой эстафеты родительского подвига «Согрей тепло родительского сердца» (ежегодно наши семьи становятся победителями), смотр-конкурс молодых семей «Мир вашему дому», конкурс на лучшую семью года. К слову, вот уже десять лет лауреатом премии имени матери-героини нашей землячки П.И. Богомоловой становится семья, проживающая на территории Светлоозерского сельсовета. К проведению собраний, конференций, «круглых столов» подключаем отцов. Формируем тематические альбомы «Эстафета родительского подвига», «Семейные трудовые династии», «Что может женсовет». Добрая наша помощница – районная газета «Моя земля», получившая «отлично» по итогам общественной экспертизы СМИ Союза женщин России.

А теперь о том, что тревожит и органы местного самоуправления Бийского района, и нас, общественников. В поле зрения социальных институтов были и остаются семьи многодетные, неполные, воспитывающие детей-инвалидов, находящихся в группе риска. Увы, родители часто отправляют детей на житье к своим бабушкам, дедушкам, близким родственникам в сельскую местность. Меж тем уже сам факт длительного проживания несовершеннолетних без законных представителей – нарушение Семейного кодекса РФ. Есть проблема с жильем для детей, находящихся в государственном учреждении после лишения родителей родительских прав. Семейная жилищная политика, закрепленная за воспитанниками, но таким образом ребята снова возвращаются в социально опасную среду.

Действенным инструментом поддержки семей, находящихся в зоне риска, – развитие сельского семейного подворья. Земля – наша кормилица. Грех, живя здесь, не иметь приусадебного участка, не выращивать овощи. С 2000 года мы ориентируем людей на самозанятость, обеспечение себя и своих детей продуктами питания на зиму.

Алевтина КУЛЬБЯКИНА, председатель Совета женщин Бийского района.

# Алтайский Краевой Совет Женщин – отделение СЖР

Задачи:
Повышение роли женщины в политической, экономической, социальной и культурной жизни страны, обеспечение ей равных с мужчинами прав и возможностей;
Формирование и реализация государственной политики в интересах семьи, женщин и детей;
Продвижение женщин на уровень принятия решений, укрепление и развитие института семьи;
Охрана репродуктивного здоровья, института материнства и детства;
Профилактика социального сиротства, устройство детских домов по семейному типу;
Развитие социального партнерства;
Участие в реализации федеральных и краевых документов в интересах семьи и детей;
Гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание молодежи;
Пропаганда культурных и духовных семейных ценностей.

Материалы страницы подготовила ТАМАРА ПОЛОВА

ФЕСТИВАЛЬ

ГОМЕЛЬ НА СВЯЗИ

# Любо, братцы!

**Этнографический фестиваль «Радуга дружбы» прошёл в Кытмановском районе.**

Для ГУРМАНОВ И НЕ ТОЛЬКО

Украинские галушки, узбекский лагман, прикаские рванцы, татарский чак-чак, немецкий штрудель... Чего тут только нет!.. Отведать угощения может каждый желающий совершенно бесплатно. Но среди горы аппетитных блюд мое внимание привлекают румяные колобки.

— Это баурсаки. Традиционный казахский хлеб. В переводе — «стремление к объединению, родству... Своеобразный символ гостеприимства, — поясняет хозяйка застолья Лариса Соколова.

Лариса живет в Новой Тарае Кытмановского района, но родилась и выросла в Казахстане. А потому знает толк в национальной еде. Заводится дрожжевое тесто на молоке или кефире. Подают баурсаки, как и похуже на них пончики, к чаю, кумысу, закускам...

Вот вам и колобок из русской народной сказки — оказывается, ноги у него растут из казахстанской земли. Пробую. Невероятно вкусно!

Национальные кухни давно стали доброй традицией на массовых праздниках в Кытмановском районе. Но сегодня раздолье не только для гурманов. Выставка прикладного искусства, развернувшаяся в районном Доме культуры, — наглядный пример тому, что не хлебом единым...

Этнофестиваль в Кытманово проводится в третий раз. Традиционно в ноябре, когда убран хлеб с полей, окончен дела огородные и в кадлушках квасится капуста. Мероприятие настолько пришлось по душе и по вкусу местным жителям, что зрительный зал на «Радуге дружбы» в ДК всегда переполнен.

СЕБЯ ПОКАЗАТЬ, НА ДРУГИХ ПОСМОТРЕТЬ

— В нашем районе проживают представители около 30 разных народов и народностей. Наша задача — не только сохранение национальных культурных традиций. Суметь их показать тоже немаловажно. В этом году фестиваль вышел на новый уровень — стал межрайонным, — делится председатель комитета по культуре, спорту и делам молодежи Кытмановского района Светлана Кашперова.

Приехали гости из Барнаула, Павловска, Тогульского, Залесовского, Целинского районов. И все благодаря местному ансамблю «Станица». Коллектив образовался несколько лет назад и несет в себе основы казачьей культуры. В этом году кытмановские артисты плодотворно поработали по выездным мероприятиям, подружались



Только шашка казану во степи подрука...



Русский стол, приготовленный сунгайцами, ломился от угощений.

с другими творческими коллективами... Казачества в Кытманово никогда не было, и сегодня оно здесь только зарождается. Местные власти уверены, что культурные традиции этой этносоциальной группы приживутся на кытмановской земле.

Об интересе к казачеству можно судить уже по тому, как горят глаза у ребятни, что толпится возле экспозиции холодного оружия. Хозяин клинков — харизматичный казак Анатолий Казначеев из Целиного.

— Я — кузнец, у меня своя кузница в гараже, — улыбается он. — Делаем оружие вместе с братом. Вот кубанская шашка, а это — донская... Они отличаются. Чтобы сделать одну казачью шашку, порой уходит целый месяц. Мастерим также сабли, кинжалы, шлемы, кольчуги, топоры, ножи — охотничьи, кухонные...

Почетный гость фестиваля — атаман Алтайского войскового казачьего округа Александр Ерохин впервые на кытмановской земле. — Очень гостеприимный народ, очень тепло нас встретили, — делится он. — Мы сами много внимания обращаем на народное творчество, проводим массу мероприятий. В этом году у нас состоялся третий международный казачий фестиваль в Белокурихе, было 750 участников. Кроме этого в Заринском районе прошли первые в Западной Сибири пермиции — казачьи боевые игры, которые получили высокую оценку в крае... Но нашей задачей является не только возрождение национальной казачьей культуры, мы большое внимание уделяем военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения, проводим уроки мужества. Кытмановцы обратились к нам с просьбой создать у них в районе организацию. И мы этому только рады — здесь будет казачий юрт.

Анатолий Казначеев — потомок кубанских казаков. Кроме трудолюбия и тяги к кузнечному ремеслу играет в хоккей и активно принимает участие в жизни алтайского казачества.

Состояние души

Состояние души

Состояние души

Состояние души

Состояние души

Состояние души

Состояние души

Состояние души

Состояние души

Состояние души

Состояние души

На фестивале «Радуга дружбы» были вручены удостоверения Алтайского войскового казачьего округа шести кытмановцам, которые ранее прошли посвящение.

Новоиспеченный казак Михаил Шафеев рассказывает: — Я к этому шел не один год. И не случайно: мои предки были волжскими казаками, прапрадед имел орден, служил при царе. Но чтобы быть казакком, не обязательно родиться в семье казака. Это состояние души, образ жизни, дисциплина, нравственность, духовность...

Михаил Шафеев — человек творческий, занимает должность директора районного Дома культуры. И сегодня ищет единомышленников, чтобы собрать у себя в селе команду казаков, готовит базу. Под его руководством в Кытманово действует молодежный клуб «Грифон», который несет военно-патриотическую направленность. Планируется переделать объединение на казачий уклад.

— Казаки — это не только воины. Наша цель — нести добро. Будем помогать одиноким людям, пенсионерам. Ну и, конечно, укоренять традиции и культурное наследие предков, совершенствоваться творчески. В планах — послужить для нашего ансамбля «Станица» звание народного коллектива, — делится Михаил Шафеев.

...«Радуга дружбы» удалась на славу. Порадовали яркие номера в исполнении многочисленных творческих коллективов Кытмановского района. Настоящим украшением праздника стали ансамбли «Казачья Русь» (Барнаул) и «Казачий спас» (Павловск). Замечательные русские и украинские песни услышали зрители в исполнении музыкальной группы «Берегиня» из села Пещерки Залесовского района. Молодецкой удаляю и недоужным талантом удивил мужской вокальный коллектив «Славяне» из Тогула.

Все участники получили благодарственные письма администрации Кытмановского района и памятные подарки.

Ольга РАДИОНОВА (фото автора)

## Каравайное настроение

Совместная рубрика с коллегами из «Гомельской правды» (Беларусь).



Творческие коллективы из десяти стран мира выступили на праздничных мероприятиях в честь 874-летия Гомеля.

Торжество началось на площади Ленина с выступления Ялвиги Поплавской и Александра Тихановича, ансамбля «Песняры», ансамбля казачьей песни «Батка Атаман» и других.

На улицах Билецкого и Ланге прошли выставки умельцев, посвященные содружеству наций, традиций и культур. Позже 11 красивейших Гомеля посоревновались в традиционном беге на каблучках. Также организаторы подготовили

выставки ретроавтомобилей и лучших фотографий города, соревнования «Самый сильный гомельчанин», интеллектуальные турниры, караоке, площадки акавату и многое другое.

«Гомельская правда» не осталась в стороне и подготовила свой сюрприз горожанам. За мостом через Лебязий пруд была организована бесплатная фотосессия с историческими персонажами — князем и княгиней. Поучаствовать в ней более 200 гомельчан. Помимо фотографий все желающие получили в подарок фирменную продукцию и воздушные шары.

## Народные песни полесской земли

Четвертый раз агрогородок Лясковичи Петриковского района принял гостей и участников Международного фестиваля этнокультурных традиций «Зов Полесья».

Показать свою уникальную музыкальную культуру приехали более 20 коллективов из Беларуси, России, Украины, Польши, Латвии и Молдовы.

С каждым разом фестиваль собирает все больше гостей. Если в 2010 году на нем побывало около шести тысяч человек, на третьем — более 20 тысяч, в этот раз организаторы подготовили к приезду 25 тысяч гостей. За годы своего существования праздник стал одним из центров притяжения талантов и площадкой для инте-

ресного разговора о том, как сделать Полесский регион и нашу страну привлекательными для зарубежных гостей, инвесторов и деловых людей, — отметил президент Беларуси Александр Лукашенко в поздравлении, которое зачитал министр культуры Борис Светлов.

Программа «Зов Полесья» в этом году была весьма насыщенной. На главной сцене выступили участники фестивалей «Сожскі карагод» и «Берагіня», призеры фестиваля «Земля под белыми крыльями», юмористический театр «Вясёлыя аўчкі», гармонисты из Ельска, профессиональные и любительские коллективы народного творчества.

Виктория КАШПУР

## На приём как на экскурсию

Черечская районная поликлиника после грандиозной реконструкции готова к приему пациентов.

На строительные работы было потрачено более 3,5 миллиона рублей (более 1,8 млн долларов) за счет средств Чернышевской программы.

По словам главного врача ЦРБ Андрея Табанькова, от прежнего здания поликлиники остались только стены. За два года были полностью заменены коммуникации, сделаны перепланировка и ремонт помещений, проведена компьютери-

зация кабинетов. Обновленная поликлиника рассчитана на 300 посещений в смену, кабинеты оснащены современной медтехникой и мебелью.

Диагностический арсенал пополнился новым оборудованием. Закуплены УЗИ- и рентгеноаппараты, ларингоскоп, колоноскоп, бронхоскоп, кольпоскоп. Также приобретены новые перевязочные столы, электрохирургический инструмент, оборудовано рабочее место врача-офтальмолога.

Алена ЕПИШЕВА

## Открылось новое радио

«Правда Радио» — структурное подразделение газеты «Гомельская правда», вещание которого проводится в круглосуточном режиме на частоте 99 МГц.

Как рассказал главный редактор газеты Сергей Беспальный, дата запуска радиостанции на волне 99FM была выбрана не случайно — девятая число девятого месяца.

— К этому событию мы шли более двух лет, — рассказал Сергей Михайлович. — У «Гомельской правды» уже есть свой портал,

издательский дом, радиостанция, а скоро появятся сайты во всех областных центрах. «Правда Радио» могут слушать гомельчане и жители близлежащих населенных пунктов, но в будущем мы планируем организовать вещание во всех крупных городах Гомельской области. Радио хоть и новая для нас сфера, но очень интересная. Мы установили полностью цифровую станцию, а работать на «Правда Радио» на первоначальном этапе будут 6 человек.

Дмитрий РАДИВОН

## Расписание — онлайн

В центре Гомеля установили первую в стране интерактивную остановку.

Инвестором этого пилотного проекта выступила компания «АЙТиПроектСтрой», которая взяла на себя все затраты по разработке и монтажу возле фабрики «8 Марта» остановки нового поколения. Компания планирует окупить проект за счет рекламы, которая будет транслироваться на одном из дисплеев. Во втором дисплее в режиме онлайн можно ознакомиться с расписанием движения общественного транспорта. Кроме того, остановка будет оснащена тач-панелью, с помощью которой

туристы смогут узнать всю интересующую информацию о Гомеле.

Как рассказал корреспонденту «ГП» начальник отдела организации движения «Гомельоблпассажиртранса» Илья Авдеевко, остановка будет подсвечиваться в темное время суток благодаря работе солнечных батарей. Также будет установлена камера видеонаблюдения. По информации «Гомельской правды», первоначально инициаторы проекта прорабатывали идею размещения нового остановочного пункта на площади Ленина, но он не вошел в архитектурную концепцию этого места.

Дмитрий РАДИВОН

РЕКЛАМА «АП», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78, факс 63-44-30.

### Аренда

● Гостиный в г. Барнауле, ул. Папанинцев, 121 (13 кв. м, мебель, холодильник, стиральная машина, интернет). Тел.: 8-961-976-3417, 68-50-96.  
● Гостиный в г. Барнауле (район Гипермаркета, без мебели). Тел.: 8-913-222-2540, 8-913-250-6852.

### Продаю

● 2-комн. в г. Рубцовске (1 этаж, сад, огород, хороший ремонт, гараж, погреб). Тел. 8-903-992-2205.  
● 2-комн. в г. Барнауле, пр. Строительный, 41 (36,6 кв. м, 8/12, кухня 12 кв. м, 2 лифта — грузовой и пассажирский). Тел. 8-906-942-9653.  
● 2-комн. в г. Барнауле, пр. Социалистический, 130 (кирп., 4/5, перепланировка в 3-комнатную узаконена, пластиковые окна, новые радиаторы, канализация, плитка — 3,2 м, в хорошем состоянии, чистая продажа, без посредников). Тел.: 8-913-267-0468, 8-986-982-9960.  
● 3-комн. в с. Новое Зори Павловского района (кирпичный, 2-этажный дом, 1 этаж, недорого). Тел. 8-906-946-2954.  
● 3-комн. в г. Барнауле (лучшей планировки, район железнодорожного вокзала, 60 кв. м, кирпичный дом, с/у раздельный, балкон). Тел. 8-983-185-5500.  
● Комнату в гостинке в г. Барнауле, ул. А. Петрова, 197 (18 кв. м, 3 этаж 5-этажного кирпичного дома, ремонт, пластиковые окна, цена 63 тыс. руб.). Тел. 8-913-084-7470.  
● Комнату в гостинке в г. Барнауле, ул. А. Петрова (12 кв. м, 3 этаж 5-этажного кирпичного дома, ремонт, цена 450 тыс. руб.). Тел. 8-913-084-7470.

● 1-комн. в г. Барнауле (в новостройке, недорого, можно под ипотеку). Тел. 8-913-211-9697.  
● 2-комн. в г. Барнауле, ул. Попова (остановка «Детский сад», 44 кв. м, 6 этаж, в отличном состоянии). Тел. 8-913-221-0567.  
● 4-комн. в г. Барнауле, ул. Панфиловцев (7/9, 464 сер., 70,4/54,3/7,5, 2 б/з, м/д, п/с, сантехника новая, 2800 тыс. руб.). Тел.: 8-983-396-6965.  
● 3-комн. квартира на земле в 2-квартирном доме в с. Мамонтово (58 кв. м, теплая, печное отопление с эл. насосом, имеется бойлер, водопровод, ванная комната 9 кв. м, летняя веранда, 2 кладовые, погреб, пол — ламинат, окна пластиковые, участок 8 соток, скважина, теплица, баня, дровяник, цена 1600000 руб.). Тел. 8-962-797-1335.  
● Комнату в квартире в г. Барнауле, Павловский тракт (ост. «Мастерские», 99, на 5 хозяев, 14 кв. м, лоджия, в хорошем состоянии). Цена 900 тыс. руб.) Тел. Тел. 8-983-396-6965.  
● 3-комн. в райцентре с. Кулунда в 2-квартирном особняке (земельный участок, гараж на два а/м, летняя кухня, баня, теплица). Тел. 8-961-723-0707, 8-913-097-1622.  
● 3-комн. в п. Комсомольском Мамонтовского района (2/1, 65 тыс. руб.). Тел. 8-903-949-2878.  
● В Новичихе. Тел. 8-983-383-0969.

● На ст. Рибриха (3 комнаты, хозяйстройный, огород 12 соток, рядом лес, озеро, магазин, школа, недорого). Тел. 8-902-822-0617.  
● 1/2 дома в с. Сторкии Бийского района (69 кв. м, кирпич, 3 комнаты, кухня, с/у в доме, душев. кабина, пластик, свежий ремонт, 18 соток, недорого, торг). Тел. 8-905-987-4387.  
● В с. Ягодном (190 кв. м, на 2 входа, легкая кухня 30 кв. м, гараж на 2 авто, баня, 10 соток, все новое, 3 года). Тел. 8-983-173-6413.  
● В п. Комсомольском Мамонтовского района (центр, все удобства, земля, баня, хозяйстройный). Тел. 8-923-756-7785.  
● В с. Ленинка Солонского района (летняя кухня, надворные постройки, рубленая баня, гараж, погреб, теплица, водяное отопление, водонагреватель, водопровод, слив, мелиоранная, недорого, документы готовы). Тел. 8-963-521-6431.  
● В п. Ляхово Постелинского района (небольшой, деревянный, водопровод, слив, отопление водяное, 14 соток, сад, большой двор). Тел. в п. Ляхово 29-6-01.  
● В с. Новороманово Калманского района (бренчатый, 3 комнаты, кухня, 45 кв. м, пластиковые окна, вода в доме, слив, потопление, баня, гараж, 2 погреба, колодец, 32 сотки земли, сад, цена 800 тыс. руб., торг). Тел. 8-960-951-8085.  
● Недостроенный дом в с. Борькова Первомайского р-на (2 этажа, подведен газ, электричество, земля 20 соток в собственности, рядом лес). Тел. 8-961-980-0838.  
● 1/2 дома в с. Солонкино Смоленского района (3 комнаты, кухня, 48 кв. м, кирпич, сайдинг, с/у, 18 соток, гараж). Тел. 8-913-240-0339.

● В п. Южный (район подстанции, 3,5х7, сухой, смотровая яма, сухой погреб, штукатурка, зимой не замерзает, срочно, недорого). Тел. 8-960-958-5566.  
● Кооперативный охраняемый в г. Барнауле (район кондитерской фабрики, 1 этаж, 21,5 кв. м, свет, а/м, стеллажи, можно под склад, мастерскую, 35 тыс. руб., торг). Тел.: 56-30-48, 8-913-229-3138.  
● Гараж-ракушку в г. Барнауле, ул. Чудненко, 83 (к/б). Тел. 8-903-910-2579.  
● Металлический (можно разобрать). Тел. 68-45-39.

● В п. Южный (район подстанции, 3,5х7, сухой, смотровая яма, сухой погреб, штукатурка, зимой не замерзает, срочно, недорого). Тел. 8-960-958-5566.  
● Кооперативный охраняемый в г. Барнауле (район кондитерской фабрики, 1 этаж, 21,5 кв. м, свет, а/м, стеллажи, можно под склад, мастерскую, 35 тыс. руб., торг). Тел.: 56-30-48, 8-913-229-3138.  
● Гараж-ракушку в г. Барнауле, ул. Чудненко, 83 (к/б). Тел. 8-903-910-2579.  
● Металлический (можно разобрать). Тел. 68-45-39.

● «УАЗ-3151» (2000 г.в., 84000 км, отс. небитый, один хозяин). Тел. 8-905-982-3365, 67-88-56.  
● Запчасти на а/м «ГАЗ-52»: кабинку, железный кузов, редуктор «ГАЗ-60» и др. Тел. 8-961-980-8604.  
**Бытовую технику**  
● Телевизор LG (Южная Корея, дистанционное управление, б/у, в хорошем состоянии, дешевой). Тел. 63-01-03.  
● Электрофорк для электротопити (новая в упаковке, недорого). Тел. 8-903-073-9832.  
**Одежду, обувь**  
● Мутноватую женскую шубу (новая, черная, разм. 48), цена 5 тыс. руб.). Тел. 61-12-67.  
● Платье (очень красивое, цвет персиковый, в отличном состоянии, недорого). Тел. 8-906-962-0472.  
● Нутреннюю женскую шубу (б/у, цвет коричневый, длинная, рукав реглан, разм. 52-54, в хорошем состоянии, недорого, в подарок швейная машинка без подкладки). Тел.: 8-962-814-7009, 67-24-63.  
**Разное**  
● Инвалидную коляску (новая, в упаковке, цена договорная). Тел. 8 (385-31) 282-31.  
● Ветеринарная энциклопедия (6 томов, 1976 г.в.). Тел. 8-906-963-7931.  
● Библиотечку «Двести (200) журналов и книг» на венгерском языке. Тел.: 8-961-982-0346, 67-88-56.  
● Библиотечку «Двести (200) журналов и книг» на немецком языке. Тел.: 8-961-982-0346, 67-88-56.  
● Библиотечку «Двести (200) журналов и книг» на испанском языке. Тел.: 8-961-982-0346, 67-88-56.

Объявления, предполагающие оптовые продажи-покупки, а также иные виды коммерческо-предпринимательской деятельности, подлежащей регистрации, а также обязательному лицензированию и сертификации, к публикации не принимаются.

Выслать заполненный купон по адресу: 656049, г. Барнаул, ул. Короленко, 105, каб. 501. Текст объявления должен соответствовать Закону РФ «О рекламе».

**КУПОН**  
частного объявления для публикации в специальном выпуске «АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА» — СРЕДА

Рубрика: \_\_\_\_\_  
Классификация (по коду): \_\_\_\_\_  
Объявление по адресу: \_\_\_\_\_  
Длительность (в днях): \_\_\_\_\_  
Ф.И.О.: \_\_\_\_\_  
Адрес: \_\_\_\_\_  
Дата: \_\_\_\_\_

Коллектив Барнаульского юридического института МВД России выражает глубокое соболезнование доценту кафедры иностранных языков института Евгению Владимировичу Тнездильову по поводу безвременной кончины его отца  
**КОРОЛЬКОВА**  
Владимира Михайловича.  
Скорбим вместе с вами.

ПАНОРАМА

Двойной  
успех

Алтайские тхэквондисты Альберт Гаун и Анастасия Анохина стали чемпионами России.

Чемпионат страны по тхэквондо проходил в Москве с 9 по 13 ноября. Участник Олимпийских игр в Рио Альберт Гаун стал сильнейшим на национальном чемпионате третий раз в карьере. В финале весовой категории до 80 кг он сломил сопротивление Арунтюна Меликсетянца из Северной Осетии. Любопытно, что именно с этим соперником Гаун встретился ровно месяц назад в финале международного турнира в Риге, одержав тогда победу лишь в четвёртом раунде до золотого балла.

Ещё одна воспитанница барнаульской СДЮШОР «Олимпийские надежды» 18-летняя Анастасия Анохина впервые добилась столь серьёзного успеха на взрослых соревнованиях. Она стала сильнейшей в весовой категории до 49 кг, убедительно обыграв в финале Светлану Игуменову из Воронежской области.

Весомая  
заявка

Барнаулец Виктор Муштаков показал лучшие результаты на втором этапе Кубка России по конькобежному спорту.

На катке ледового дворца в Челябинске соревновались сильнейшие конькобежцы страны, за исключением лидеров сборной, отправившихся на первый этап Кубка мира в Китай. Вновь громко заявил о себе 19-летний воспитанник краевой СДЮШОР «Клеваченя» Виктор Муштаков, ныне тренирующийся под руководством именитого земляка Сергея Клевачени в молодежной команде России. Он показал лучший результат на дистанции 1000 метров – 1 минута 11,62 секунды. В первый соревновательный день Виктор также стал вторым на дистанции 500 м (35,88), уступив две десятых секунды участнику Олимпийских игр в Сочи Артёму Кузнецову из Вологодской области. Во второй день Виктор одержал уверенную победу на пятисотке с результатом 35,85 секунды. Также он замкнул тройку сильнейших на дистанции 1500 метров.

В шаге  
от путёвки

Алтайская пловчиха Дарья Цветкова не пробилась в состав сборной России по плаванию, которая в декабре отправится на чемпионат мира в Канаду.

Список участников национальной команды озвучили после чемпионата страны в Казани, на котором Цветкова завоевала «серебро» на 50 метров баттерфляем и «бронзу» на дистанции вдвое длиннее. На стометровке воспитанница краевой СДЮШОР «Обь» финишировала с результатом 58,64 секунды, уступив рекордсменке России Светлане Чимровой из Москвы (57,01) и Анастасии Лязевой из Санкт-Петербурга (57,8).

Неприступная  
«Крепость»

В Барнаульском спортклубе «Метелица» состоялось первенство Алтайского края по армейскому рукопашному бою.

Соревнования среди ВСК, ВПК и спортивных коллективов прошли 12–13 ноября. Первое командное место завоевал спортклуб «Крепость» из Заринска, третье заняла команда ДЮСШ Зонального района. Все призёры получили награды за счёт средств губернаторского гранта в сфере молодёжной политики. В состязаниях приняли участие семь военно-спортивных и спортивных коллективов из Барнаула, Бийска, Заринска, Рубцовска, Зонального и Советского районов края.

Георгий ЛЕДЕНЕВ

## В формате «без галстуков»



Работник прокуратуры Светлана Шуматова: «Дружу со спортом, это позволяет держать себя в тонусе. В спартакиаде участвую с удовольствием».

**В Барнауле соревнованиями по боулингу стартовала XIII краевая спартакиада госслужащих Алтая. В течение трёх недель чиновники будут сражаться в турнирах по мини-футболу, волейболу, плаванию и многим другим видам спорта. Тем самым организаторы пытаются заманить в спортзалы тех госслужащих, кто ещё на «вы» со спортом.**

## ШАРОМ ПОКАТИ!

Первые награды разыграли 11 ноября в требующем меткости и сосредоточенности боулинге. 32 команды, по четыре человека в каждой, выжили кегли в торговом-развлекательном центре «Арена». Несмотря на то, что большинство игроков были дилетантами, завет-

ные страйки, когда падают все 10 кегель разом, выбивали на каждой дорожке.

– Раз в год собираемся, играем, – говорит депутат АКЗС Александр Молотов. – Естественно, такие азартные соревнования заигивают. Когда боулинг только включили в программу спартакиады, наша команда была безогово-



Боулинг – это своеобразная лотерея.

рочным фаворитом. Однако вскоре соперники серьёзно подтянулись и теперь результаты лидеров очень плотные. Каждый год даём себе зарок, что начнём тренироваться, но именно командой пока не удаётся выбраться.

Конечно, далеко не у всех получалось мастерски сбивать кегли. Игра хоть и считается скорее околоспортивной забавой наряду с бильярдом или дартсом, однако требует довольно приличных физических нагрузок и затраты энергии.

– Боулинг – это лотерея, – считает Константин Рузанов, заместитель начальника отдела краевого управления ветеринарии. – Здесь важна не только сила, помогающая направить шар точно в цель, но и доля везения. Хотя, конечно, шансов больше у тех, кто тренируется.

Добрая часть госслужащих

оседала на трибунах. Всюду раздавались одобрительные аплодисменты и крики болельщиков за выбитый страйк или просто отличный бросок. – Всё очень позитивно, мы друг друга поддерживаем и это создаёт отличное настроение, – рассказывает прокурор Октябрьского района Барнаула Валерий Чернобровкин. – Замечательно, что есть возможность пообщаться в такой обстановке, посмотреть с другой стороны на своих коллег.

В финале команда Прокуратуры Алтайского края набранным 131 очко Валерием Чернобровкиным заняла второе место, уступив лишь управлению Федерального казначейства по Алтайскому краю. Кстати, в составе победителей в финале блеснул Максим Шевцов, показавший лучший результат соревнования – 188 очков. Среди крае-

вых управлений практически с первых бросков лидерство захватил комитет по финансам, налоговой и кредитной политике. Благодаря уверенной игре всей четвёрки эта команда пришла к безоговорочной победе, опередив ближайших конкурентов – Государственную инспекцию Алтайского края почти на сотню очков.

## ВАЖНЫЕ ФИГУРЫ

В выходы госслужащие определили сильнейших в самом интеллектуальном виде спартакиады – шахматах, а также азартно-интеллектуальном бадминтоне. За чёрно-белыми досками в краевом шахматном клубе собрались 27 команд. Уверенную победу среди «федералов» одержала дружина управления налоговой службы по Алтайскому краю, обставившая на три очка



К выходу на дорожку готовы.

второго призёра – прокуратуру. При этом максимальную сумму баллов – девять из девяти – набрал чемпион края по шахматам среди работников налоговых органов Константин Ильин.

Что касается соревнований между краевыми управлениями, то здесь конкуренция оказалась значительно острее, а лидерство захватила сборная Счётной палаты. В личном первенстве выиграл программист краевого управления по культуре Алексей Якушев, который обошёл, пожалуй, главного фаворита – Максима Герасимюка, начальника управления связи и массовых коммуникаций по совместительству вице-президент

та Федерации шахмат Алтая, занявшего второе место.

В турнире по бадминтону вновь не оказалось равных управлению Федерального казначейства, ранее отпраздновавшему успех в боулинге. Среди краевых ведомств шустрее всех с ракетками бегали сотрудники управления по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуры. Также 12 ноября состоялись состязания по бильярду и стритболу.

Следующие состязания пройдут 19 ноября. Госслужащие определят лучших в настольном теннисе и пулевой стрельбе.

Евгений ЛИМАНСКИЙ, Евгений НАЛИМОВ (фото)

ВОЛЕЙБОЛ

## Калиф на час?



Фото из сети Интернет.

В Ярославле «студенты» подтвердили серьёзность своих намерений.

**Барнаульский «Университет» в течение суток возглавлял турнирную таблицу высшей лиги «А» чемпионата России по волейболу.**

Дебютант второго эшелона российского волейбола продолжает удивлять соперников своим игровым интеллектом и психологической устойчивостью.

## Чемпионат России

место	команда	партии	очки
1	«Ярославич»	26/15	22
2	«Университет»	25/17	21
3	МГТУ	24/11	20
4	«Локомотив-Измурд»	21/13	19
5	«Дагестан»	22/16	18
6	«Торпедо»	21/18	17
7	«Прикамье»	21/17	16
8	«Академия-Казань»	19/20	15
9	«Кристалл»	14/22	12
10	«Трансгаз-Ставрополь»	14/25	9
11	«Спортакademia-ВРЗ»	13/25	8
12	«Грозный»	8/29	3

На этот раз «студентов» экзаменовал на своей площадке фаворит турнира «Ярославич», в нынешнем сезоне сражающийся за возвращение в суперлигу. Эта команда имеет, пожалуй, самый звёздный в лиге состав, который включает олимпийского чемпиона Лондона Александра Соколова, победителя молодёжного чемпионата мира, воспитанника барнаульской волейбольной школы Никиту Ахсютину, а также других волейболистов, выступавших в юношеских и молодёжных сборных России. А уж тренера ярославцев Виктора Сидельникова искушённым болельщикам и вовсе представлять не нужно. Экс-главный тренер казанского «Динамо» ещё недавно возглавлял сборную Белоруссии.

В первом матче, 12 ноября, дерзкие барнаульцы, не признающие ничьих авторитетов, нанесли ярославцам первое домашнее поражение в сезоне со счётом 3:2, сместив их с трона и на сутки возглавив турнирную таблицу. Решающую роль в победе сыграли бойцовские качества «Универса» и способность играть до конца. Подопечные Ивана Воронкова победили, даже когда уступали пять очков во

второй партии. Или когда «горели» 3:9 на тай-брейке. Однако на пушечной подаче Максима Ненашева «студентам» удалось сократить отставание. Он же хладнокровно сравнял счёт, когда хозяева разыгрывали матчбол. А победную точку поставил капитан Сергей Брагин, мощно вколовший мяч в площадку обескураженного соперника – 16:14. Блестяще отыграл эту встречу Иван Валеев, в прошлом сезоне выступавший именно за «Ярославич». Он отменился 27 набранными очками, в том числе четырьмя эйсами.

На следующий день «Ярославич» продемонстрировал отменную игру на блоке, взяв реванш. Игра вновь достигала до укороченной пятой партии, в которой подопечные Сидельникова сыграли более уверенно, нежели накануне. «Студенты» набрали в Ярославле три очка из шести возможных, и это, безусловно, стало продолжением «барнаульской сказки».

– Наверное, пока не все соперники на нас должным образом настраиваются, – отметил после игры главный тренер нашей команды Иван Воронков. – Может быть, ещё не понимаем, как против «Университета» играть, всё-таки мы новички высшей лиги «А». Что же касается собственных аргументов, то нам не пришлось сыграть перед началом сезона – «Университет» практически сохранил контуры состава, который играл в высшей лиге «Б». Мы усилились только тремя игроками – все остальные либо всегда играли в Барнауле, либо начинали здесь свою карьеру.

Следующие матчи алтайские волейболисты проведут дома 19 и 20 ноября против пермского «Прикамья».

Результаты других матчей пятого тура: «Грозный» (Грозный) – «Дагестан» (Махачкала) – 2:3, 0:3; МГТУ (Москва) – «Локомотив-Измурд» (Екатеринбург) – 3:2, 3:0; «Прикамье» (Пермь) – «Академия-Казань» (Казань) – 3:2, 0:3; «Торпедо» (Челябинск) – «Спортакademia-ВРЗ» (Стерлитамак) – 3:1, 3:1; «Трансгаз-Ставрополь» (Георгиевск) – «Кристалл» (Воронеж) – 3:2, 2:3.

Евгений ЛИМАНСКИЙ

ШАЙБУ!

## Месть «волков»

**Очередные матчи в рамках первенства ВХЛ барнаульская команда провела в Тамбове, дважды сыграв против одноимённого клуба.**

Две недели назад соперники уже сошлись в очных поединках в Барнауле. И тогда дружина Евгения Бакланова дважды обыграла тамбовских «волков» – 4:1 и 6:5, причём по ходу второго поединка алтайские хоккеисты сумели ликвидировать отставание в четыре шайбы. После этого «Тамбов» попросили с главным тренером Дмитрием Сумцом, который привёл команду к прошлогоднему чемпионству, а также усилился братьями Кузнецовыми, заигравшими в прошлом сезоне за смоленский «Славутич». Под руководством нового наставника – Андрея Лунева «чёрно-белые» сразу же напомнили, кто в лиге чемпион, реабилитировавшись двумя сухими домашними победами над «Славутичем». А затем ждали с нетерпением возможности покатиться с «Алтаем» за две пощёчины в Барнауле.

Первый поединок прошёл в обоюдоострой борьбе. Тамбовчане открыли счёт уже на четвёртой минуте, однако всего через 27 секунд «Алтай» восстановил паритет. Затем наступило долгое безголевое затишье, которое в третьем периоде нарушил «Тамбов», но гости в очередной раз бы-

стро восстановили равновесие, что стало холодным душем для хозяев льда. Третью шайбу подопечные Евгения Бакланова затолкали ближе к концу, грамотно распорядившись своим большинством. «Волки» бросились «выгрызать» ничью, но барнаульцы выстояли. А на последних секундах один из лучших бомбардиров первенства Евгений Жданов сделал контрольный в голову, забив в пустые ворота тамбовских «волков» – 4:2.

Повторная встреча проходила уже при подавляющем преимуществе «горюжан», выигравших с разгромным счётом 9:2.

После матчей в Тамбове Евгений Бакланов заявил, что в ближайшее время клуб пополнят двое защитников. Учитывая, что наша команда пропускает больше всех в лиге (хотя в то же время и продолжает лидировать по забитым шайбам), этот шаг представляется весьма своевременным.

Следующие поединки «Алтай» проведёт дома 20–21 ноября против одного из главных конкурентов в борьбе за место в пятёрке сильнейших – смоленского «Славутича». Что ж, будем надеяться, что наши лидеры, давно оккупировавшие все снайперско-бомбардирские топы первенства, сумеют вновь укрепить свои индивидуальные показатели, а команда сохранит за собой текущее положение.

Георгий ЛЕДЕНЕВ

## Первенство высшей хоккейной лиги

	И	В	ВД	ПД	П	Ш	%	О
ХК «Чебоксары» (Чебоксары)	21	15	0	0	6	82-55	71	45
ХК «Ростов» (Ростов-на-Дону)	22	13	1	4	4	75-60	68	45
«Мордовия» (Саранск)	19	12	1	1	5	71-46	68	39
«Алтай» (Барнаул)	24	10	3	0	11	84-97	50	36
ХК «Тамбов» (Тамбов)	22	10	1	1	10	69-56	50	33
«Славутич» (Смоленск)	22	10	0	1	11	59-50	47	31
ЦСК ВВС (Самара)	21	8	0	1	12	52-59	40	25
«Юниор-Спутник» (Нижний Тагил)	20	7	1	2	10	57-70	42	25
ХК «Челны» (Набережные Челны)	18	5	3	0	10	50-59	39	21
«Кристалл-Юниор» (Саратов)	19	3	1	1	14	34-91	21	12

Примечание: И – игры, В – выигранные, ВД – выигранные в добавленное время, ПД – проигранные в добавленное время, П – поражения, Ш – забитые и пропущенные шайбы.

Алтайская  
ПРАВДА

Учредители: Администрация Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Е.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.В. АНТОНОВ, Е.Н. ЖУКОВА,  
В.А. КУЛШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ,  
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,  
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ 22-00487 от 09 апреля 2014 г.

Адрес редакции и издателя:  
656049, Алтайский край, г. Барнаул,  
ул. Короленко, 105. Сайт: ar22.ru.  
E-mail: mail@aral.ru Тел.: 35-46-85 - приемная;  
63-34-78, 63-44-30 (факс) - отдел рекламы  
(reklama@aral.ru);  
63-37-17 - отдел распространения;

63-34-67 - отдел новостей.  
Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение № 8644 ПАО Сбербанк,  
р/с 40602810502000000013,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 222503653,  
КПП 222501001

Газета выходит по вторнику, среду, четверг, пятницу, субботу. Подписано в печать: 15.11.2016 г.  
Выход по графику – 17.30, фактически – 17.30.  
Общий тираж – 25 550 экз.  
Индекс 50300. Тираж – 24 542 экз.  
Индекс 50303 (с официальными документами).  
Тираж – 1 008 экз. Заявка № 8647. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
КАМЕНЬ-НА-ОБИ - Н.И.Саева - (8-385-84) 22-3-75  
РУБЦОВСК - Л.В.Маковецкая - 8-923-651-7691  
КЫТАМАНОВО - О.А.Родионова - (8-385-90) 22-4-27  
СЛАВГОРОД - М.Д.Алексенко - (8-385-68) 5-28-45

Отпечатано в ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.